

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plazuela del Corralillo, núm. 28.

NÚMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCION Y REDACCION. TELEFONO NUM. 67—ADMINISTRACION. TELEFONO NUM. 68

En Salamanca, un mes. 1'25 pts Fuera de idem, un trimestre. 4'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. —No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NÚM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Sábado 14 de Enero de 1899

XV—Núm. 4124

D. SANTIAGO GARCIA MARTIN Médico especialista en partos

Veinticinco años dedicado a esta especialidad

Libreros (Corralón de Guevara)

número 6, Salamanca

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 24 Tiene pañera, cuadra, corral y pozo. Informará hijo de Blás Gómez, Plazuela del Peso, frutería. 420

CASA DE PRESTAMOS

LA MAS ANTIGUA EN SALAMANCA

Esta acreditada casa, á cargo de Cecilia Zapata, hace préstamos sobre ropas, alhajas y demás efectos, con prontitud y reserva como tiene acreditado.

Calle del Lucero, núm 3 (Casa de la Vicaría)

Frente al Convento de Santa Clara

15—14

DON CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Miña, 8. 1

¡ALTO Y FIJARSE!

GRAN REBAJA DE PRECIOS

En la Almoneda de muebles usados, de Calzada, se acaban de recibir gran remesa de muebles, procedentes de una testamentaria de Madrid; lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela, la que encontrará sillerías, espejos, lavabos, chinos y librerías, armarios de luna, entredoses, mesas de comedor y la mar de objetos; buenas cortinas con guardamayetas, un chubesqui y una estufa, todo con tubería; hermosa mesa de comedor para doce cubiertos.

No dejar de visitar esta casa, y os venceréis de la baratura de los muebles que anuncia. Esta casa compra y cambia toda clase de muebles usados.

Se venden arpilleras muy baratas.

41, Doctor Riesco, 41, (antes Toro)

150

ALMONEDA

en la Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

MUEBLES USADOS

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes:

Sillerías para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, librerías, grandes zafra para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, caires, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillas de todas las clases, mesas para comedor, pianos verticales y de mesa, camillas é infinidad de artículos que se dejan de enumerar.

Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos.

Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse, Plazuela de Santa Eulalia. 138

EL ADELANTO es el diario de mayor circulación de la provincia

Contrastes

Con el epígrafe «Datos para un proceso, publicamos el otro día algunos párrafos de una carta escrita por un valeroso soldado de esta provincia, que se lamentaba amargamente del criminal abandono en que dejó el Gobierno el archipiélago filipino después del desastre de Cavite.

Hoy damos á la publicidad sentidos periodos de otra epístola del mismo soldado, escrita el 23 de Agosto, diez días después de la rendición de Manila.

Dice así:

«Ya á estas horas sabréis el triste suceso ocurrido en Manila el día 13, suceso lamentable sí, pero que no podía menos de suceder.

Ciento cinco días hemos estado sufriendo un penoso asedio por mar y tierra; ciento cinco días han estado nuestras trincheras defendidas por esqueletos humanos, que incapaces, al parecer, de sostener un fusil, han resistido con heroísmo inaudito el rudo y continuo ataque de dos enemigos: civilizado el uno, salvaje el otro y cada uno de por sí mucho más numeroso y mejor armado que nosotros, y que cada día, cada noche, parecían hacer su último esfuerzo para rebasar nuestra línea de defensa; ciento cinco días sin podernos mover de las trincheras, pues no había fuerzas para el relevo, sufriendo las inclemencias del tiempo, mal alimentados, comiendo cuando la había, carne de caballo, sin pan, sin noticias de nuestra querida patria, á la que tanto amamos á pesar del ingrato olvido en que nos tiene, y lo que es más doloroso aún, sin una esperanza, sin un consuelo.

Yo tengo para mí que el nombre de héroes es muy poco para los defensores de Manila; el héroe sufre y muere por un ideal, con una esperanza; nosotros hemos sufrido sin más ideal que el de defender inútilmente á España, que tan cruelmente nos ha abandonado, sin otra esperanza que la de morir por esa España que no nos guarda otra recompensa que el olvido si tenemos la suerte de ser respetados por el plomo enemigo (1).

A las dos horas entregábamos los fusiles que durante tanto tiempo habíamos sido compañeros inseparables de nuestras fatigas, y con los que tantas veces habíamos compartido nuestro duro lecho; y más tarde, nuestra bandera esa gloriosa insignia que había ondeado orgullosa más de 400 años sobre este

(1) Aquí describe la defensa y ataque de Manila.

pedazo de nuestra querida patria, fué sustituida por el estrellado pabellón de la poderosa nación que necesitó unirse á traidores salvajes para pelear con un puñado de soldados rendidos por una penosa campaña de dos años; al mismo tiempo que laceraban nuestros corazones las lúgubres notas de su himno nacional. Yo presencié esto, y, no pudiendo sufrir más, aparté la vista: la sangre se me agolpaba al corazón, y dos gruesas lágrimas que abrasaban y no pude detener, asomaron á mis ojos.

No tenemos nosotros la culpa, nó; el mundo entero ha sido testigo de nuestra conducta, querida España; el mundo entero ha visto con admiración cómo te hemos defendido. Aún podemos erguir orgullosos nuestras cabezas. Caiga el castigo sobre los gobiernos que con su negligencia, con su impericia, con su iniquidad, han sido causa, querida España, de tu desventura y el cielo no se apiade de los que te han proporcionado días de tanto luto»

Así lloran las desdichas de la patria los que se han sacrificado por ella.

En tanto, sus malos hijos, los responsables de tanto baldón, permanecen impunes.

Por eso encabezamos estas líneas con el expresivo epígrafe: Contrastes.

L. C.

Drama espantoso

Matrimonio mal avenido.—Reyería conyugal.—Huida.—Desesperación.—Carta terrible.—Caída y levantamiento del cadáver.

Los diarios de París, refieren un horrible drama de familia, que al fin tuvo un desenlace inesperado.

Al trasladar aquí la relación del suceso, abrigamos la esperanza de que lo ocurrido en la capital de la vecina República, servirá de saludable lección á los casados.

He aquí lo ocurrido, tal, sobre poco más ó menos, como La Liberté lo cuenta:

Parece que el otro día madama Eugenia Bichel tuvo con su esposo una discusión bastante viva que degeneró, al fin, en furibundo cipizape. Como se armó la pelotera no se dice; pero ello es que sus proporciones fueron tales y tan deshecha la borrasca, que la paz del matrimonio tomó las de Villadiego y corrió por el encespado mar de la felicidad doméstica con una velocidad de treinta nudos.

Esto, no hay que decirlo, es una figura retórica que va aquí para llenar tres líneas y embellecer de paso la relación fria y descarnada que los diarios de París emplean para hacernos saber un hecho espantoso:

La que verdaderamente abandonó el domicilio conyugal fué madama Bichel; si bien—y que esto sirva de disculpa á nuestra imagen poética—con ella debió irse la paz del matrimonio.

Más no se crea que la desolada esposa, impulsada por un espíritu de venganza, se fué á cometer algún disparate movida á santidad del matrimonio, ó como si dijéramos, de picos pardos. Nó, señor; madama Bichel no se anduvo por los picos, sino que corrió á un pueblecillo inmediato donde su mamá está avecindada y allí procuró calmar su dolor, desahogando en el seno maternal sus penas matrimoniales.

Pero ¡ay! cómo había de imaginar la infeliz el terrible golpe que le esperaba

Cualdo la pobre se ballaba contando á la mamá sus cuitas y poniendo á su esposo de vuelta y media, recibió una carta, concebida en estos términos:

«Mi querida esposa: Cuando recibas esta carta, ya estaré muerto. Que mi sangre caiga sobre tu cabeza y sobre las cabezas de tus hermanas. Te perdono,

EUGENIO BICHEL.»

¡Cómo se quedaría la infeliz con la lectura de esta espantosa carta! Sin embargo, sobreponiéndose al dolor, y sacando fuerzas de flaqueza, la infeliz señora se encaminó á París sin perder momento. Una vez allí la desdichada viuda, provista de un comisario de policía y de un cerrajero, fuese al domicilio de su difunto marido, cuya puerta abrió el representante de la ley, merced á la ganza que llevaba el otro.

¡Qué horrible espectáculo! Detrás de la puerta se balanceaba un cuerpo vestido con traje de etiqueta, y los faldones del frac, movidos por la corriente de aire, aleteaban de un modo lúgubre y siniestro.

Cuando la gente penetró en la estancia, el cadáver del ahorcado, rota la cuerda que le sostenía, vino á caer ¡horror! junto á los piés de la pobre viuda. Esta, como es natural, sufrió una conmoción terrible y fué acometida de un patatús, que hizo necesaria su traslación al hospital.

Entonces el comisario, en cumplimiento de su deber, se acercó al cadáver para instruir las primeras diligencias. El ahorcado no era más que un maniquí vestido de etiqueta.

CARTA DE MADRID

Enero 13.

Alcance de noticias

Aunque el señor Sagasta desearía aplazar la reunión de Cortes todo lo posible (y acaso lo intente), se acentúa la impresión de que el Parlamento habrá de reunirse á fines del presente mes si el Gobierno cumple su promesa de convocar é tan pronto como el Senado de Washington ratifique el tratado de paz.

Calculase, en efecto, que de un día á otro dará dictamen la comisión senatorial, y que antes del 20 habrá quedado ultimada la ratificación.

Todo el mundo conoce á la perfección el resultado de la reunión de Cortes.

Atribúyase esta tarde al señor Gamazo la creencia de que el señor Sagasta no se atrevería á presentarse á las cortes con el actual Gobierno; pero amigos del exministro de Fomento manifestaban que, á juicio de éste, el Parlamento debió reunirse al regresar de París la comisión que concertó el Tratado de paz, por lo que se ha perdido un mes, dilación lamentable é injustificada.

Ha llegado á nuestros manos el suplemento del periódico yanqui The New York Journal, correspondiente te al 20 de Noviembre último, en el cual, con el título de Documentos secretos del Ejército y Marina de España que revelan la verdadera historia íntima de la última guerra, se insertan despachos oficiales cambiados entre el Gobierno, el general Blanco y el almirante Cervera, cuya apariencia es de completa autenticidad, y que el periódico americano dice haber copiado en la Habana, sin que nos expliquemos cómo ha podido quebrantar el secreto que, sin duda, se guardaría en las oficinas del gobierno general sobre dichos documentos.

Publicados ya por el New-York Journal esos documentos, de poco podrá servir la reserva de la prensa española, razón por la cual pensábamos dar á conocer algunos de

dichos datos; más la censura nos advierte que no puede autorizar su publicación, por estar pendientes de la resolución del Consejo Supremo de Guerra y Marina las sumarias relacionadas con la rendición de Santiago y la pérdida de la escuadra de Cervera.

Por esta causa nos abstenemos de dar más pormenores.

Noticias de buen origen, recibidas anoche en Madrid, dan cuenta de la crítica situación porque atraviesan los americanos en Filipinas y de sucesos importantes desarrollados entre ellos mismos, y que han motivado que el general Otis haya variado el plan que tenía para la invasión.

Por dichas noticias se sabe que los refuerzos americanos que se encontraban a bordo de cinco buques que debían zarpar de un momento a otro para Ilo-Ilo, con objeto de secundar los planes del general Miller, se opusieron terminantemente a marchar a operaciones, rebelándose contra sus jefes, y dando lugar a un serio conflicto.

Las fuerzas en cuestión se sublevaron, destrozando los distintos compartimientos de los buques que las conducían, viéndose el general Otis en la necesidad de suspender su salida.

Como resultado de esto, telegrafió al general Miller, ordenándole que con todas sus fuerzas se retirara del frente de Ilo-Ilo, replegándose a Manila, en donde parece que se encuentran a estas horas.

Los refuerzos con que contaba Miller eran insuficientes para empeñar batalla con los rebeldes concentrados en Ilo-Ilo.

También se sabe que envalentonado Aguinaldo por la actitud pasiva de los yanquis, se ha puesto al frente de importantes fuerzas rebeldes y amenaza con prender fuego a Manila.

Para evitar esto ó un ataque de los insurrectos, ha desembarcado en Manila, el general Otis, las tropas que se rebelaron, las cuales ejercen una rigurosa vigilancia en los alrededores de la capital, ocupando los puntos estratégicos.

Cotización de la Bolsa

- Interior, 55'80.
- Exterior, 60'25.
- Amortizable, 66,40.
- Cubas viejas, 49'70.
- Cubas nuevas, 00'00.
- Empréstito de Aduanas, 90'70.
- Empréstito filipino, 69'50.
- Banco, 399'00.
- Tabacos, 000'00.
- París vista, 31'50.
- Londres vista, 00'00.

AGENCIA ALMODOBAR.

La flauta de Perico

HISTORIA VULGAR

Todo el mundo conoce á Perico, mejor dicho, todo el mundo le conoció. Un pobre artista músico, que tocaba la flauta en un teatro portátil, los domingos y fiestas de guardar.

Así como el cesante lleva siempre en el bolsillo la carta para el ministro, y el inválido su licencia absoluta, Perico, nuestro héroe, iba siempre acompañado de su flauta, disimuladamente guardada á trozos en un bolsillo interior del raído levitín.

Perico era director de una murga compuesta del flauta, director y voz cantante, un trombón, un cornetín de pistones y un bajo de los de cabeza de dragón. Invariablemente, á las diez de la noche en invierno y á las doce en verano, cerraba nuestro hombre la puerta de su bohordilla, bajaba las interminables escaleras que la separaban de la calle, y embocado en su capa, se reunía con sus compañeros, que ya le esperaban por lo común, y los cuatro en comandita emprendían el calvario musical, con antelación anotado en un trozo de papel.

Y era de ver á Perico orgulloso en su puesto de director, servirse de la flauta como de una batuta, ó arrancando de ella dulces gorgoros, que en el silencio de la noche parecían cantos de ruiseñor. Estas armonías imitativas eran muchas veces interrumpidas por alguna insolente maritornea, que profana al divino arte de orfeo y nada admiradora de sus cultivadores, arrojaba sobre nuestro pobre Perico y comparsa el contenido, y no muy oloroso, de al-

gún vaso ó el agua sucia sobrante en la cocina.

Allí de la rabia de Perico. La flauta entonces no cantaba; lloraba, lanzaba gritos de dolor y de desesperación, recorría atropelladamente todas las notas del pentagrama, mientras que el cornetín, con su chillido estridente y el trombón con sus gruñidos de doble efecto y el bajo con sus ¡jú! ¡jú! ¡jú!, acompañaban aquella diabólica rapsodia, inventada por el furor de Perico.

Si, por el contrario, la murga era bien recibida en alguna parte, ¡qué de trios, que de arpegios, qué de floriture en la flauta de Perico! Su espíritu retozón saltaba de nota en nota, como pájaro de flor en flor. Hasta sus compañeros, los demás instrumentos, sonaban con más fuerza, y el cornetín contrapunteaba á la flauta con variaciones tales, que aquello parecía la orquesta del Real.

Un día, día nefasto, no se abrió la puerta de la bohordilla de Perico. Esto causó general extrañeza entre los vecinos. Al día siguiente sucedió lo mismo, y la extrañeza se convirtió en miedo, acordándose en númerose conclave, dar parte al inspector del distrito, el cual, previas las formalidades de rúbrica, procedió á forzar la puerta mencionada.

Y se encontró á Perico muerto, tendido en el suelo, y en la cama miserable la flauta hecha pedazos.

TOME DE BURGUILLOS.

QUISICOSAS

Los periódicos de la Corte dan cuenta estos días, en una extensa noticia, de la liquidación del ministerio de Ultramar.

Buena gana de llenar columnas. Y de hacer cuentas y cálculos de alguna dificultad.

Menos Cuba y Filipinas, nuestro es todo lo demás.

“Hoy se venderá en concurso libre, en Cartagena, la fragata “Zaragoza”.

Se están corriendo los expedientes para enajenar, en igual forma, las fragatas “Al mansa”, “Gerona”, “Aragón”, y “Navarra”.

¿No les parece á ustedes que á esta noticia le falta una segunda parte?

“También se venderán en concurso libre todos los barcos de la armada.”

Y en paz y jugando.

La Diputación provincial de Madrid nombró á nuestro paisano Tomás Bretón y á los señores Chapí, Caballero y Nieto, individuos del tribunal ó junta que había de proveer la plaza de director de la banda del Hospicio. Estos señores propusieron, en primer lugar, á un distinguido músico, y el gobernador de Madrid, señor Aguilera, revoca dicho acuerdo, porque le viene en gana y porque es más músico que todos ellos juntos.

Los referidos señores han protestado en la prensa, pero... que si quieren.

Les responderá Aguilera: “¿protestáis?, pues protestar, para mí vuestras protestas son música celestial.”

Recortes

Cuando fué entregado á la Regente el Mensaje de la Asamblea de Zaragoza, dijo-se que aquella señora había manifestado sus simpatías á los acuerdos de las Cámaras de Comercio.

Esto y el encargo hecho á los ministros de que estudiasen con urgencia las conclusiones, á fin de plantear desde luego algunas de las reformas pedidas, hizo pensar al país que, si quiera por esta vez, serían atendidas sus justas quejas.

¡Vana ilusión! Ahora resulta que ni Sagasta, ni sus compinches, han tenido tiempo de ocuparse en esas pequeñeces.

Lo necesitan todo para agarrarse á la mesa del presupuesto.

Porque los otros empujan que es una bendición de Dios.

En tanto, y para salir del paso, dice don Práxedes, que sin el concurso de las Cortes,

nada puede hacerse de lo que piden las Cámaras.

¿Se convence el señor Paraiso?
¿Se convencerán las clases productoras?
¡Ya le pueden ir al presidente del Consejo con avisos y toques de atención!
¡A lo práctico, señores, á lo práctico!
Y aquí lo es únicamente lo acordado por unanimidad en la reunión del Círculo Mercantil.

Dejarse de ruegos inútiles é irse derechos al toro.

Para algo se ha dicho que en la Asamblea fueron tomados acuerdos secretos. Probemos á ver si son eficaces.

Cascadillo está ya el señor Sagasta. Pero su tupé no se abate. Está cada día más tieso.

Según dice un periódico, interrogado hasta cuándo estarán suspendidas las garantías constitucionales, contestó: “¡para lo que sirven!”

Si el relato es cierto, ni cabe mayor cinismo en el exprogresista, ni menos vergüenza en la Nación que tales burlas consiente.

¡Qué ascol

Crónica local y provincial

Los que deseen inscribirse como socios de la Cámara de Comercio de esta ciudad, cuya cuota acordada es la de dos reales mensuales, pueden pasar á hacerlo á casa de los comerciantes don Mariano Rodríguez Galván y don Luis Huebra.

Ha fallecido en Valladolid la señora doña Josefa Ruiz Zorrilla, tía del señor Gobernador civil de esta provincia, y abuela del Director-gerente de nuestro estimado colega vallisoletano, *El Norte de Castilla*.

Con este triste motivo, anteanoche salió para la vecina ciudad castellana la primera autoridad civil de la provincia.

Mañana serán expuestas al público en el Ayuntamiento las listas de los mozos alistados en el actual reemplazo.

Se acercan á 200 las inscripciones de nuevos socios en esta Cámara de Comercio, y no cesan de recibirse adhesiones á los acuerdos tomados en la reunión del día 10, no sólo de la capital, sino también de muchos de la provincia.

Entre los más entusiastas, figura el de Villavieja, de donde se ha recibido una entusiasta carta con más de una docena de firmas, prometiendo nuevas adhesiones.

Ayer llegaron á esta capital los segundos tenientes don Juan Francisco Sánchez, natural de Topas; don Luciano López, de Mancera de Abajo y don Agustín Sánchez, de Arapiles; pertenecientes todos á batallón cazadores de las Navas de Tolosa.

También lo efectuaron 35 soldados repatriados, á los cuales se les obsequió en la estación.

Por el ayuntamiento de Villaseco de los Reyes se cita para que comparezca en aquella alcaldía al mozo Agustín Mangas Bajo, cuyo paradero se ignora, para la rectificación del alistamiento del reemplazo del actual año.

Nos escriben de Béjar, diciéndonos que el día 11, los vecinos de aquella ciudad, José Tejado y Juan Regadera, al retirarse del mercado de Aldeanueva del Camino, á donde habían ido á comprar la matanza, y dirigirse á la estación del ferrocarril, para regresar á sus casas, fueron detenidos en medio de la carretera por el cabo de la guardia civil, quien alegando sospechas de que fueran monederos falsos, les registró delante de muchas personas, por supuesto, sin encontrar nada que justificase aquella arbitraria conducta.

En vano fué que invocasen referencias de personas respetables de Aldeanueva, que les conocían; el registro fué hecho y la mucha gente que en aquella ocasión transitaba por allí, pudo creer por un momento que se trataba de dos criminales.

Resultado final: que perdieron el tren; tuvieron que estar un día más en aquel pueblo, y nadie les indemniza de los daños y del bochorno sufridos.

Llamamos la atención de los superiores gerárquicos del citado cabo, para que vean si estas cosas están bien hechas.

Y si, como nosotros, opinan que no, procuren corregirlas.

Hemos tenido el gusto de recibir el primer número de la *Revista jurídica*, importante publicación que ha comenzado á ver la luz en Valladolid bajo la dirección del ilustrado doctor en Derecho y profesor auxiliar de la Universidad de dicha capital, don Calixto Valverde.

Dicho número contiene hermosos y concienzudos trabajos de ilustradas firmas, que seguramente serán del agrado de los aficionados al estudio del derecho.

Deseamos al nuevo colega larga y próspera existencia.

Con gran rebaja de precios, sigue la liquidación en el comercio que fué de don Antonio Vicent, Plaza Mayor, núm. 46; hay bonitos caprichos para regalos de boda, infinidad de juguetes para Pascuas y Reyes. Loza, cristal y vajillas, novedad.

Precio fijo

Los poseedores de títulos de deuda perpétua exterior al 4 por 100 que quieran canjearlos por deuda interior con los beneficios que les concede el Real decreto de 9 de Agosto de 1898, pueden presentarse en la Intervención de Hacienda, donde se les facilitarán gratis los impresos necesarios para el citado canje.

Café-Restaurant

DEL

Suízo

PLATOS DEL DÍA

- Huevos con tomate.
- Ternera con alcachofas.
- Solomillo con guisantes.
- Riñones á la cebolleta.
- Salchichas á la española.
- Lomo á la bordalesa.
- Merluza rebozada.
- Pescadillas á la castellana.
- Espárragos á la vinagreta.
- Manos de cerdo á la Manteca
- Chuletas empanadas.
- Entrecocs con champignón.
- Rosbit á la inglesa.
- Bisteks á lo Rostchild.
- Pollo á la española.
- Lengua á la escarlata.

Postres

Variados

Registro civil

Anteayer se hicieron las siguientes anotaciones:

Nacimientos

Carmen Torijano Sánchez.
Isidoro Peramato Magán.

Defunciones

Ricardo Rodríguez Santos.

Algunos maestros cuyo sueldo anual es de 625 pesetas, están recogiendo firmas entre sus compañeros para dirigirse al ministerio de Fomento en solicitud de que se les conceda el derecho á escuelas de 825, en atención á que por el Decreto de 23 de Septiembre, no se les permite hacer oposiciones.

TRASLADO

El conocido comerciante don Prudencio Santos Benito ha trasladado los géneros de su comercio, Plaza Mayor, números 17 y 18, al inmediato número 16, durante la obra que ha comenzado en el primero.

Sirva de aviso á su numerosa clientela de esta y fuera de la capital.

Como presuntos autores del robo de dos cabras, han sido detenidos por la guardia

civil de Ciudad-Rodrigo, Sebastián Martín Hernández y Manuel Calderero Prieto, vecinos de aquella localidad.

Según la lista inserta en la *Gaceta*, asciende a 28.995.850'39 pesetas la suscripción nacional voluntaria para atender al fomento de la marina y gastos de guerra. Asimismo importan 1.118.603 pesetas y 33 céntimos las cantidades ingresadas en la suscripción con destino a la Caja de huérfanos de las guerras de Ultramar.

La guardia civil de Vitigudino ha puesto a disposición del Juzgado municipal de Peralejos de Abajo, a los vecinos de dicha localidad Antonio Holgado y su esposa Manuela Montes presuntos autores del robo de veintidós fanegas de trigo a un convecino suyo.

A 1.668 pesetas y 51 céntimos, ascendió el importe de lo recaudado por derechos de consumos, el día 12 del corriente, en los felatos de esta capital.

CAFE SUIZO

Concierto para hoy 14 de Enero, por el terceto compuesto de los profesores don Eloy Andrés, don Enrique Mezquita y don Manuel Rodríguez.

- 1º Mazzantini, paso-doble. . . GIMENEZ.
- 2º La Revoltosa, duo. . . CHAPI.
- 3º El tambor de Granada. . . TORREGROSA.
- 4º Valses. CHAPI.

A las nueve.

Comiéntase a hablar otra vez, con demasiada frecuencia, de multas impuestas a los expendedores de varias mercancías expuestas a la venta en malas condiciones de salubridad.

Lo que hace falta es que el castigo contra los desahogados industriales sea un hecho y que las multas se hagan efectivas en todos los casos, sin que para nada sirvan influencias extrañas.

Y esto es lo que esperamos de la energía del señor Alcalde.

A 8.714 pesetas y 81 céntimos, asciende la cantidad con que el Círculo de Obreros de esta capital ha socorrido a sus socios durante el año próximo pasado.

¿Por qué?

¿Por qué las Píldoras y el Jarabe Blancard son los medicamentos de reputación más antigua y los preferidos de médicos y enfermos?

Porque su base de yoduro de hierro inalterable hace prodigios cuando hay que reaccionar sobre la sangre y estimular el organismo.

Porque son los únicos específicos contra la clorosis, la anemia, los colores pálidos el empobrecimiento de la sangre, los tumores fríos, etc., etc.

Por eso las Píldoras Blancard, y el Jarabe Blancard han alcanzado una reputación bien sentada en la Terapéutica moderna.

Para evitar falsificaciones perjudiciales, recomendamos a las familias y a los Médicos exijan siempre el nombre Blancard, las señas 40, rue de Bonaparte, París, y el sello de garantía de la "Unión de Fabricantes".

Mercados

Precios corrientes en Salamanca en el día de ayer

Cereales

Trigo candeal, rentas (panera) 50 rs. fanega	
Id. id. corriente (s/v) 51	94 lbs.
Id. rubión id. id. 50	id.
Id. barbilla id. id. 48	id.
Centeno.	29 a 30 90 lbs.

Tendencia floja.

Carnes

Cerdos de 8 a 9 arrobas. 49 a 50 rs. arroba	
Id. de 10 a 12 id. 51 a 53	id.
Id. de vida. 58	id.
Bueyes para matanzas. 58 a 60	id.

Tendencia firme.

Peñaranda 12.

- Trigo, de 49 a 50 reales fanega.
- Centeno, de 29 a 30.
- Cebada, de 20 a 21.
- Algarrobas, de 31 a 32.
- Guisantes, de 30 a 31.
- Avena, de 16 a 17.
- Alubias, de 80 a 84.
- Aceite, a 68 reales cántaro.
- Petróleo, a 65 reales lata.
- Arroz, de 22 a 23.
- Vino, de 22 a 24.
- Castañas, a 26.
- Patatas, a 5 reales arroba.
- Cerdos cevados al vivo, de 8, 10, 12 y 14 arroba, a 50, 52 y 54 reales arroba.

NOTICIAS VARIAS

Al unísono todos los periódicos franceses dan noticia detallada de un viaje marítimo que podrán cumplir sin moverse de París cuantos visiten la próxima Exposición universal en 1900. Sin fatiga alguna, porque no hay transporte, todos podremos efectuar un largo, pintoresco y delicioso viaje sin incomodidad alguna, gracias al *mareorama* inventado y dispuesto por el pintor Hugo de Alesi, que constituirá una de las atracciones o el verdadero *clou* del futuro certamen.

El viaje será desde Marsella a Sfax, Nápoles, Venecia y Constantinopla. Los viajeros o espectadores se sitúan sobre el puente de un vapor reproducido con la más exacta minuciosidad en todos sus detalles: la chimenea arroja bocanadas de humo, los movimientos del buque no cesan, y la dotación, formada de verdaderos marineros, ejecuta las maniobras que ordena el capitán. Alrededor del buque sigue el movimiento de las olas; a popa se contempla el puerto de Marsella con sus espléndidas vistas, y desde la proa se admira la inmensidad de los mares.

El espectador, extendido en una butaca que limita a un metro el espacio de que dispone, oye la orden de salida, y el buque, que se encuentra dispuesto sobre un pivote, es puesto en movimiento por la acción de cuatro émbolos hidráulicos, que le imprimen los movimientos de vaiven y los balances que afligen el estómago de los navegantes.

Al mismo tiempo, un aire fresco, embalsamado de olores marinos, refresca el rostro, obteniéndose por mangas llenas de viento que cruza entre algas marinas.

Reina en España, en todo lo que depende del ministerio de Marina, un quietismo, verdadera parodia de la muerte, si es que no pudiera asegurarse que es la putrefacción del cadáver que ha reemplazado con su inmovilidad las antiguas glorias de que nos envanecíamos al enorgullecerse la Armada; en cambio, en Francia, un marino civil reorganiza las flotas, instruye los maquinistas, completa la práctica de los artilleros y lleva por doquiera iniciativas, fortaleciendo el espíritu de cuantos pueblan los buques y arsenales.

De esta suerte, como dice M. Lockroy, no llegan las derrotas y se preparan las victorias. Actualmente, la misma prensa británica se ocupa de las últimas experiencias en que ha tomado parte M. Lockroy en la rada de Salins-d'Hyeres, por el buque submarino "Gustave-Zéde", y por los acorazados "Carnot", y "Magenta".

A una señal convenida, el submarino se adelantó hasta una distancia de 500 metros del "Magenta", se sumergió en seguida y pasó debajo del acorazado para reaparecer después, 500 metros más lejos del "Magenta". El "Gustave-Zéde", se sumergió de nuevo, lanzando un torpedo descargado, provisto de un cono, al "Magenta", el cual hizo blanco en la quilla, en punto que corresponde a la torre de babor.

Reapareció el submarino a los veinte minutos de su inmersión al costado del "Magenta", en cuyo momento el ministro bajó a su interior, felicitando calurosamente por su habilidad al comandante, así como al personal, por la perfección con que funcionaron todos los órganos del submarino, y en particular el periscopio, que permite al capitán del buque darse cuenta, navegando entre dos aguas, del menor obstáculo que puede oponerse a su marcha, a fin de evitarlo.

Hojeando el libro escrito en otros tiempos por Monsieur Aliber, sobre la *Psicología de las pasiones*, encontramos en sus páginas datos, aunque exagerados, que tratan de demostrar que el tercio de la mortalidad se debe al miedo de las víctimas.

A pesar de esto, estimamos como hecho curioso lo que sobre dicho tema relatan crónicas y corroboran diversos autores. Afirma Haller que uno de sus clientes, al visitar un cementerio y cruzar por una

tumba, sintió que le cogían un pie, y aunque se convenció que era por habersele enredado con la raíz de un arbusto, su impresión fué tan intensa, que murió el mismo día.

En el libro del italiano Mosso, vertido al francés por Hement, se relata el hecho siguiente, garantizado por la autoridad del cirujano Branton, del Hospital de San Bartolomé, en Londres. Un estudiante era odiado por diversas causas de sus compañeros, que decidieron fuese víctima de una farsa estudiantil. Al efecto, farraron de negro una habitación, situando un tajo y un hacha en el centro de la misma, a la que condujeron al estudiante, hallándose ocupada por varios compañeros vestidos de toga. Ante este aparato, el estudiante echó en cara a sus compañeros la farsa de que le hacían objeto, asegurándole éstos que todo era verdad y que se preparase a la decapitación, no sin arrodillarlo violentamente junto al tajo. Mientras que un estudiante blandía el hacha, otro, dando un golpe sobre la nuca del estudiante, dejó caer una servilleta mojada sobre su pescuezo.

¡Júzguese cual sería la sorpresa y la pena de los asistentes, cuando, al quitarle la venda de los ojos, notaron que era cadáver!

El primer rey de Prusia, Federico, dormía en una butaca, y se impresionó hasta tal punto por la visita inesperada de su mujer, ya loca, Luisa de Mecklemburg, que se había escapado de su servidumbre, que creyendo ver en ella la aparición de la *Dama blanca*, que anuncia constantemente la muerte de un príncipe de la casa de Brandebourg, vióse, acometido por una fiebre ardiente que terminó su vida.

TELEGRAMAS

A Fomento

Madrid 14.—Para ponerse de acuerdo acerca de la persona que ha de ocupar la cartera de Fomento, conferenciaron anoche los señores Sagasta y Moret.

Indicase para referido puesto a los señores Quiroga Ballesteros y Garnica, apoyado éste último, con gran interés por el señor Montero Ríos.

El tratado

Madrid 14.—Con referencia a noticias de Washington, indicase oficialmente que, hoy o el lunes próximo a más tardar, aprobará el Senado americano el tratado de paz.

Otros informes aseguran que el tratado será rechazado o modificado esencialmente por aquellas Cámaras, en vista de la gravedad de los sucesos de Filipinas.

Más enfermos

Madrid 14.—Hállase indispuerto el señor Capdepón, y se cree que por este motivo se suspenderá el Consejo anunciado para hoy.

De Filipinas

Madrid 14.—Las gestiones para lograr la libertad de los prisioneros de los tagalos, dificultalas la imposibilidad en que se halla el Gobierno español de realizar cerca de Aguinaldo, actos que impliquen reconocimiento de soberanía de los filipinos sobre el archipiélago.

El general Ríos reitera sus anteriores impresiones bastante favorables.

AGENCIA ALMODOBAR.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 15 DE ENERO

San Benito, Obispo.

Catedral.—A las diez misa solemne, no hay homilia.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Clerecia.—Misas rezadas desde las cinco.

Capilla de la V. O. I. del Carmen.—A las ocho misa de comunión. A las cuatro el ejercicio mensual.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde, a las cinco y media, rosario, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Capilla de las Hijas del Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

San Martín.—Fiesta al Dulcísimo Nombre de Jesús. A las diez y media misa solemne y sermón que predicará el R. P. Daniel de Jesús, Carmelita.

Parroquia del Carmen.—Al obscurecer el ejercicio mensual de teresianas.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa solemne conventual.

Iglesia conventual de San Esteban.—Tercer domingo de mes. Misas rezadas desde las cinco. A las siete comunión de la Venerable Orden Tercera de Santo Domingo. A las nueve y media misa solemne conventual. Por la tarde, a las cuatro, rosario, sermón y procesión del Santísimo.

SE VENDE ENCINA

del Montalvo 3º (Golpejera)

4-3

BERNARDO CACHORRO

Interesa a todos saber que esta casa vende todas las existencias de calzado de la actual temporada a precios de fábrica.

Brodequín y bota cartera abrigo señora, a 5 pesetas par.

d-29

SE VENDEN CANARIAS

Verdura, 54, principal

8-4

R. MATEOS

Pintor de historia y escenógrafo

Retratos al óleo y al carbón, cuadros de historia, marinas y paisajes; restauraciones de cuadros antiguos e imágenes, construcción de monumentos para Semana Santa.

San Buenaventura, 6, Salamanca

11

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen *tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo*, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. *Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo* que devolveré el importe de mi específico a todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pestas.

Unico depósito para la venta de píldoras febrífugas del doctor MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca. a-208

Pectoral Medrano

Cura la tos y catarros; todos los médicos que lo conocen lo recomiendan eficazmente. Precio del frasco 6 reales, en todas las farmacias. Depósitos: G. García Capellanes 1 Madrid, y en la farmacia del autor Mayor Alta 43, Guadalajara. a-33

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. 423

Salamanca.—Imp. de Núñez

ITINERARIO

de los trenes que circulan por las líneas que pasan por Salamanca

Línea de Salamanca a la Frontera

Portuguesa

Tren mixto, núm. 5

Sale de Salamanca para Fregeneda y Fuentes de Oñoro, a las 4'25 tarde.

Tren mixto, núm. 6

Llega de Fregeneda y Fuentes de Oñoro, a las 10'44 mañana.

Línea del Oeste

Tren correo, número 102

Plasencia, salida, 3'27 mañana.

Béjar, llegada, 6'30 mañana; salida, 6'45 idem.

Salamanca, llegada, 9'31 mañana.

Tren correo, número 101

Astorga, salida, 9'10 mañana.

Benavente, llegada, 11'04 mañana; salida, 11'19 idem.

Zamora, llegada, 1'01 tarde; salida, 1'41 idem.

Salamanca, llegada, 4'23 tarde; salida, 5'03 idem.

Béjar, llegada, 8'16 noche; salida, 8'41 idem.

Plasencia, llegada, 11'58 noche.

Tren mixto, núm. 114

Llega a Salamanca, de Béjar, a las 9'45 noche.

Tren mixto, núm. 112

Sale para Astorga a las 10'10 mañana.

Tren mixto, núm. 111

Llega de Astorga a las 4'30 mañana.

Sale para Plasencia a las 5'03 de la mañana.

Líneas combinadas

de Medina y Frontera Portuguesa

Tren número 2 correo

Llega de Portugal a las 9'53 noche.

Sale para Medina a las 10'8 id.

Tren núm. 1 correo

Llega de Medina a las 4'49 mañana.

Sale para Portugal a las 5'5 id.

Tren número 12 sud-expreso

MÉRCOLES Y SÁBADOS

Llega de Portugal a las 8'50 mañana.

Sale para Medina y París a las 8'58 id.

Tren número 11 sud-expreso

JUEVES Y DOMINGOS

Llega de París y Medina a las 8'39 de la noche.

Sale para Portugal a las 8'45 id.

Línea de Peñaranda

Tren mixto, núm. 8

Llega de Peñaranda, a las 9'42 mañana.

Sale para Peñaranda, a las 4'40 tarde.

Línea de Medina-Salamanca

Tren mixto, núm. 3

Llega de Medina a las 8'19 mañana.

Tren núm. 4 mixto

Sale para Medina a las 4'55 tarde.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION para señoras... Método con Real privilegio... dirigida por la inventora doña María Ibero de Flores

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas, filias sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior para caballeros.

FRANCO MARRIO VOMME Procurador en ejercicio

Participa a las personas a quienes interese, que tiene encargo de colocar a préstamo, a un interés módico, bien con garantía hipotecaria, varias cantidades de consideración Plaza de la Libertad, núm. 11, bajo

LA TRINIDAD GRAN FABRICA DE JABONES

SALAMANCA PRECIOS Y CLASES SIN COMPETENCIA 20 por 100 de economía SE MANDAN MUESTRAS

DISPONIBLE